
 

 

ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ  

Ανακοίνωση  

Δρυὸς πεσούσης πᾶς ἀνὴρ ξυλεύεται1 

(Όταν η βελανιδιά πέσει, κάθε άνθρωπος κόβει ξύλα) 

28 Μαρτίου 2024 

Εκατό χρόνια από τη Συνθήκη της Λωζάννης η οποία εγγυήθηκε τα 

δικαιώματα της Ελληνορθόδοξης Κοινότητας της Πόλης, που δεν 

έγιναν σεβαστά ποτέ και 60 χρόνια από τον μαζικό εκπατρισμό των 

μελών της από την γενέτειρα της, με τη σκληρή απόφαση της τότε 

Κυβέρνησης της Τουρκίας,  το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. διαπιστώνει ότι η 

παραπάνω αρχαία παροιμία που θέλει να επισημάνει το ότι όταν οι 

θεσμοί  χάσουν  τη δύναμή τους, τότε όλοι προσπαθούν να 

επωφεληθούν, να κερδίσουν κάτι από την πτώση τους είναι 

επίκαιρη περισσότερο από ποτέ για τα συμβαίνοντα στα 

Ομογενειακά ευαγή ιδρύματα-βακούφια της  Πόλης.  

Τις τελευταίες δεκαετίες  η ιστορική Κοινότητα της Ρωμιοσύνης της 

Πόλης αντιμετωπίζει δύο κυριολεκτικά ζωτικής σημασίας 

ζητήματα: (α) το Δημογραφικό στη γενέτειρα της και (β) τη διάσωση 

και τη χρηστή διαχείριση, σύμφωνα με τον σκοπό της, της τεράστιας 

Κοινοτικής περιουσίας, η οποία συσσωρεύθηκε κατά τη διάρκεια 

αιώνων από τον κόπο και τον μόχθο όλων των προγόνων μας. 

Πέρα από τις επιμέρους πάρα πολλές και κατά συρροή  παραβιάσεις 

των θεμελιωδών δικαιωμάτων του ανθρώπου, που έχουμε υποστεί, 

η συστηματική υπονόμευση  της Κοινοτικής δομής της Ρωμιοσύνης, 

με την κατάργηση κάθε δευτεροβάθμιας, προαιώνιας υπάρχουσας 

εποπτείας των ευαγών ιδρυμάτων από την Ομογένεια, η 

παρεμπόδιση για δεκαετίες εκλογών και η  ανοχή ένθεν και ένθεν 

προς αυτούς που πάνω από 33 χρόνια διοικούν το μεγαλύτερο 

ευαγές ίδρυμα, ενέργειες που παραβιάζουν πρώτα από όλα τους 

νόμους της Τουρκίας είναι οι κύριες αιτίες της σημερινής 

κατάστασης των πραγμάτων που τείνουν να καταστρέψουν την 
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έστω και στοιχειώδη αυθυπαρξία των 70 Ρωμαίικων ευαγών 

ιδρυμάτων.  

Επί μια δεκαετία, η Οι.Ομ.Κω. καταβάλλει κάθε δυνατή 

προσπάθεια στην ανασυγκρότηση των Κοινοτικών θεσμών με 

πολλαπλές ενέργειες προς τους φορείς της Ομογένειας και τις 

Κυβερνήσεις της Τουρκίας, και Ελλάδος. Όλος χαρακτηριστικά, 

μόνο την περίοδο 2016-18 οργανώθηκαν τρείς ημερίδες στην 

Αθήνα, Θεσσαλονίκη και την Πόλη για αυτό τον σκοπό. Η 

Οι.Ομ.Κω. υποστηρίζει διαχρονικά την επιτυχία του ιδρυτικού 

σκοπού του ΣΥΡΚΙ,  που είναι στην κατεύθυνση του συντονισμού 

των Κοινοτικών Ιδρυμάτων της Ομογένειας. 

Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. έχει ιστορικό καθήκον να ενημερώσει όλους 

τους Κωνσταντινουπολίτες, της γηγενούς και της εκπατρισμένης 

Κοινότητας, ότι μετά τη διενέργεια, τέλη του 2022, των  εκλογών στα 

ευαγή Ιδρύματα-βακούφια, οι εξελίξεις σε πολλά εξ αυτών βαίνουν 

προς επιτάχυνση της κατάρρευσης της Κοινοτικής παράδοσης μας, 

αφού: 

- Οι μιμητές των σφετερισμών, που εκδηλώνονται συστηματικά 

στο Μείζον Ευαγές ίδρυμα από το 1991 έχουν 

πολλαπλασιαστεί, με αποτέλεσμα πρακτικές όπως εκποιήσεις 

ακινήτων με ενοικιάσεις πολλών δεκαετιών, ασύμφορες 

εργολαβίες  και ακόμα πωλήσεις τους χωρίς να υπάρξει 

οποιαδήποτε απόφαση θεσμού, να συμβαίνουν όλο και 

συχνότερα.  

- Καταγγέλλονται σφετερισμοί πόρων που προέρχονται από 

δωρεές, με διάφορες μεθόδους, όπως υπερτιμολογήσεις σε 

έργα ανακαινίσεων, που φθάνουν μέχρι και σε υπεξαιρέσεις. 

Η μη ύπαρξη ελεγκτικών μηχανισμών αφήνει ανεξερεύνητες 

τις καταγγελίες αυτές.  

- Τείνει να παγιωθεί η άρνηση απολογισμού προς τον αιωνόβιο 

θεσμό του Οικουμενικού Πατριαρχείου και προς το κοινό της 

Ομογένειας, καθώς και η  άρνηση υποβολής του καταλόγου 

των περιουσιών των Ευαγών Ιδρυμάτων, με επωδό της 

αυθαιρεσίας τη φράση: «δεν δίνουμε λογαριασμό σε κανένα».  



 

 

- Σε ορισμένα ευαγή ιδρύματα η διοίκηση έχει περιέλθει σε μη 

θεσμικά άτομα εκτός της Ομογένειας.   

Παρά το γεγονός ότι λαμβάνονται ομόφωνα και από κοινού 

αποφάσεις για τη σύσταση οργάνων και θεσμών, στην πράξη 

ματαιώνεται η λειτουργία τους, με αποτέλεσμα οι αποφάσεις 

αυτές ευθύς εξ αρχής να παραβιάζονται και να μην γίνονται 

σεβαστές. Πλέον χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το 

Ομογενειακό Ταμείο Παιδείας που ενώ θεσμοθετήθηκε τον Μάϊο 

του 2022 και η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός Πατριάρχης όρισε 

Επιτροπή για τη λειτουργία του, τα ίδια τα σχολεία που είναι τα 

ευεργετούμενα ιδρύματα, στην πράξη ματαιώνουν τη λειτουργία 

του, την οποία δεν επιθυμούν, επειδή επικρατεί η αντίληψη «ό 

σώζων εαυτόν σωθήτω» όπως ο καθένας νομίζει, για την 

προσέλκυση δωρεών.  

Για όλα τα παραπάνω υπάρχουν στοιχεία και τεκμηρίωση, 

διαθέσιμα για ενημέρωση.  

Φωτεινές εξαιρέσεις αποτελούν τα  ευαγή ιδρύματα, που 

σέβονται τις παραδόσεις και ενημερώνουν το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο αλλά και το κοινό, με δημοσιεύσεις των 

οικονομικών και πρακτέων απολογισμών τους στον τύπο.   

Είναι επιτακτική ανάγκη, πέρα από τις διαπιστώσεις αυτές, να 

γίνουν προσπάθειες, για να σταματήσει ο κατήφορος αυτός, που 

έχει καταστροφικές συνέπειες και οι οποίες  απειλούν την 

καθαυτή συνέχιση της ύπαρξης  της Ομογένειας στην κοιτίδα 

της, παράλληλα με τη δημογραφική της συρρίκνωση  και 

καταλείπουν την Ομογένεια ευάλωτη σε ενέργειες σε βάρος της, 

από τρίτους. Η ιδρυματική περιουσία πρέπει να υπηρετεί το 

κοινό καλό της Ομογένειας, επιτελώντας το σκοπό στην 

υπηρεσία του οποίου έχει αφεθεί και ταχθεί 

συμπεριλαμβανομένης και της δημογραφικής της 

ανασυγκρότησης.  

Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. προτείνει ακόμα μια φορά τη συγκρότηση 

Συντονιστικού Φορέα της Ομογένειας των Ευαγών Ιδρυμάτων 

τόσο της Πόλης  όσο και της εκπατρισμένης Κοινότητας που 

αποτελεί το 98% των Κωνσταντινουπολιτών και έχουν τις ίδιες 



 

 

υποχρεώσεις στη διαφύλαξη  της Ομογενειακής περιουσίας. 

Εκείνοι οι οποίοι θα αντιταχθούν στον Συντονιστικό φορέα, 

θέτουν τον εαυτό τους εκτός Ομογένειας. Οι προτάσεις της 

Οι.Ομ.Κω. διατηρούν την επικαιρότητα τους.  

Όσον αφορά δε στην υφέρπουσα άποψη «περί δήθεν 

εγκατάλειψης» από τα μέλη της εκπατρισμένης κοινότητας, τα 

οποία, για το λόγο αυτό δήθεν  δεν έχουν δικαίωμα λόγου επί 

των θεμάτων αυτών, δηλώνουμε κατηγορηματικά ότι αυτή η 

άποψη  είναι ηθικά απαράδεκτη και τελείως αστήρικτη: είναι σε 

όλους γνωστές ποιες ήταν οι ιστορικές συνθήκες που 

επεκράτησαν της περιόδου του μαζικού εκπατρισμού της 

Κοινότητας μας και οφείλουμε να αναγνωρίσουμε το 

αναφαίρετο δικαίωμα της αντιμετώπισης του καθενός ανάλογα 

με τις δυνάμεις του. Εάν υιοθετούνταν μια τέτοια άποψη, θα 

κατέληγε να αποβάλονται από την Ομογένεια τα εκπατρισμένα 

μέλη της, τα οποία όμως δεν μπορούν να χάσουν την ιδιότητα 

αυτή. 

Απευθύνουμε έκκληση προς όλους τους Κωνσταντινουπολίτες 

να κινητοποιηθούν για τη σωτηρία της πατρώας τους 

κληρονομιάς. Δηλώνουμε δε προς πάσα κατεύθυνση,  ότι 

επιφυλασσόμαστε όλων των νόμιμων δικαιωμάτων μας,  που 

πηγάζουν από τους ισχύοντες εθνικούς και διεθνείς κανόνες 

δικαίου.  

 

 

 


